海曙区农民专业合作社、家庭农场和农业社会化服务组织奖励扶持办法（征求意见稿）

为进一步促进我区农业经营主体全面发展，扩大农民专业合作社、家庭农场和农业社会化服务组织对优势产业和基地农户的覆盖面，根据《宁波市海曙区人民政府关于高质量推进现代都市农业发展的若干意见》（海政发〔2020〕64号）和《宁波市农业农村局 宁波市财政局关于印发2019年中央财政支农专项转移支付项目实施方案的通知》）（甬农发〔2019〕152号），特制定本办法。
一、扶持对象
本办法适用注册地在我区的规范化以上农民专业合作社、农民专业合作社联合社;国家、省、市、区级示范性家庭农场；市级示范性农业社会化服务组织。
二、扶持范围及标准
（一）农民专业合作社规范化建设扶持
当年新评选的区级规范化农民专业合作社每家扶持3万元;当年新评选的市级示范性合作社每家扶持5万元;当年新评选的省级示范性合作社每家扶持5万元;当年新评选的国家级示范性合作社每家扶持8万元。
（二）示范性家庭农场建设扶持
当年获评区级示范性家庭农场给予每家1万元补助；当年获评市级示范性家庭农场给予每家2万元补助；当年获评省级示范性家庭农场给予每家4万元补助;当年获评国家级示范性家庭农场给予每家5万元补助。
（三）市级示范性农业社会化服务组织建设扶持
当年获评市级示范性农业社会化服务组织给予每家5万元补助。
三、申报、评审程序
（一）农民专业合作社规范化建设
1.新申报和需复查的区级规范化农民专业合作社，由合作社向所在镇乡（街道）提出申请，各镇乡（街道）根据示范性合作社创建标准进行验收（创建标准由区农业农村局每年另行发文通知），提出初审意见后，向区农业农村局递交申报及复查资料，区农业农村局组织有关部门对新申报规范化和复查的合作社采取实地检查、查阅资料等方式进行验收，提出意见，并公布结果。对不符合规范化建设标准的、被登记机关注销的、不按规定提供复查材料、拒绝参加复查的取消其规范化资格。
2.市级、省级和国家级示范性农民专业合作社申报和复查，根据国家、省、市相关文件提供申报和复查材料，符合条件的农民专业合作社将申报材料一式三份，报区农业农村局。区农业农村局组织对申报和复查材料进行审核和现场考评，之后联合行文上报。通过上级评定后，根据评审结果，经公示后给予补助。
（二）农民专业合作社理事长创业激励由镇乡（街道）提出申请、推荐，区农业农村局组织有关部门进行评审，根据评审结果经公示无异议后给予奖励。
（三）示范性家庭农场
自主申报后经镇乡（街道）推荐，根据国家、省、市、区相关文件提供申报材料，符合条件的家庭农场将申报材料一式三份，报区农业农村局。区农业农村局组织进行申报材料和现场考评审核，之后行文上报。通过上级评定后，根据评审结果，经公示后给予补助。
（四）示范性农业社会化服务组织
自主申报后经镇乡（街道）推荐，根据上级相关文件提供申报材料，符合条件的农业社会化服务组织将申报材料一式三份，报区农业农村局。区农业农村局组织进行申报材料和现场考评审核，之后行文上报。通过上级评定后，根据评审结果，经公示后给予补助。
四、监督管理
规范化农民专业合作社、示范性家庭农场、示范性农业社会化服务组织实行动态管理，定期监测，保优汰劣。若被评定的规范化农民专业合作社、示范性家庭农场、示范性农业社会化服务组织发生重大生产质量安全事故、经营中违法违规、未及时参加工商年检或被工商吊销、注销营业执照的，取消其各级规范化农民专业合作社、示范性家庭农场，示范性农业社会化服务组织资格，5年内相关的农业评先项目等一律不予评定、立项。对于在资金申报过程中弄虚作假的单位和个人，一经查实，将按有关规定进行严肃处理。
 

宁波市海曙区农业农村局
[bookmark: _GoBack]2021年6月21日
