关于加强养老服务人才高质量发展的

实施意见

征求意见稿

加强养老服务人才队伍建设，是贯彻落实积极应对人口老龄化战略、推动养老服务高质量发展的必然要求，也是打造我区高质量养老服务大军、扩大劳动力就业的重要举措。截至2021年底，全区户籍老年人口达17.8万人，占总人口数的27.7%，呈现老龄化快速加深、高龄化明显加速、养老矛盾日益显现，高质量发展养老服务人才已迫在眉睫。现阶段尤其是疫情防控期间，我区养老服务专业人才“断层”和“流失”等问题突出。为进一步拓展养老服务人才供给，努力造就一支数量充足、结构合理、素质优良的养老服务人才队伍，不断满足广大老年人多层次、专业化的养老服务需求。根据市委市政府的要求，结合“十四五”时期养老服务发展重点任务，大力实施养老服务人才高质量发展培育工程，特提出如下实施意见：

一、总体要求
全面贯彻落实《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》，坚持以高质量发展养老服务为宗旨，以促进就业为导向，努力建成规模适度、素质优良、结构优化、布局合理、稳步提升的养老服务人才体系，满足我区老年人养老服务的需要，增强老年人获得感、幸福感和安全感。

二、基本原则
坚持政府主导。强化政府政策引领、资金投入、行业准入、标准制定、行业监管等主导作用，营造良好的养老服人才从业环境。

坚持需求导向。紧扣养老服务发展趋势，合理确定各类养老服务人才梯度，满足老年人多样化、多层次养老服务需求。

坚持机制创新。创新养老服务人才培养模式，健全养老服务人才激励机制，吸引各类专业人才投身养老服务。

坚持部门协同。建立部门各司其职、齐抓共管的协调机制，努力优化工作效能，提升养老人才队伍建设质量。

三、工作目标

按照“政府引导、市场配置、分类培养、规范管理”的总体思路，推进高质量发展养老服务人才队伍“310”计划（即发展三个体系、实施十大工程）。到2025年，全区各类养老服务人才新增达2000人以上的目标，实现养老服务人才培养培训、职业教育、褒扬激励和服务管理机制基本建立，养老服务人才队伍质量稳步提升。

四、主要任务

（一）发展养老管理人才体系

（1）实施领军人才培养工程。加强对各类养老服务机构负责人等政策理论和管理技能培养，重点提升法律法规、管理模式、管理流程、风险防范等能力。定期组织中高级管理人员培训班，邀请知名养老行业管理专家传授经验。组织开展运营管理、服务质量、安全风险等方面的专题研讨、论坛讲座和市内外交流。建立养老领军人物工作室，打造一支素质高、管理精、能力强的养老服务领军人才队伍。到2025年，全区培养养老服务领军人物30名。

（2）实施养老社工建设工程。加大对养老专业社工服务人才的培养，支持养老从业人员参加全国社会工作者职业水平考试。组织开展养老社工团队建设，养老服务机构设立社会工作室（站），每60张养老机构床位配备1名社会工作者，支持养老服务机构与社会工作机构签约合作。加强社会工作室（站）业务能力、活动策划、组织实施等培训，使“老有所依、老有所养、老有所为、老有所乐”成为触摸可及。到2025年，全区建设养老社工团室（站）30个。

（3）实施养老专员建设工程。建立街道、社区（村）养老专员队伍服务网络。社区（村）居家养老服务站、街道（镇）居家养老服务中心要建立养老专员队伍，加强养老政策和服务规范的培训，为老年人提供养老资源介绍、政策宣传、培训指导、个人照护计划制定等服务。到2025年，全区培养和培训养老服务专员300名，全面建成“分层次、多网点、全覆盖”的养老专员服务网络。

（4）实施风险管控防范工程。建立养老服务机构安全风险管控机制，街道（镇）居家养老服务中心、养老机构设立微型消防站和消防员。社区（村）居家养老服务站、街道（镇）居家养老服务中心、养老机构建立安全风险管理团队，落实消防安全、食品安全、护理照护安全监督和管理。到2025年，全区建设养老服务安全风险管控团队30个。

（二）发展护理照料人才体系

（5）实施养老护理员提升工程。健全养老护理员上岗培训机制，养老护理员上岗实际操作技能训练和职业素质培养达到初级以上职业技能水平。建立继续培训教育机制，在岗护理员年在职轮训不少于30小时。推广“甬易养+培训”新模式，支持养老护理员线上培训，满足养老护理员机动灵活的培训需求。发挥高级护理员专业技能优势，通过“以师带徒”或设立“大师工作室”的方式，帮助初（中）级的护理员提高护理技能。鼓励养老护理员依托宁波老年照护与管理学院等参加养老护理学历制教育。到2025年全区培养培训养老护理员300名。

（6）实施家庭照护员培训工程。建立养老护理知识技能进社区、进家庭机制，加强对失能失智老人家庭成员护理照料知识和技能培训，对提供上门服务家庭照护者进行免费照护知识和技能轮训，提高家庭照护者的照护能力。到2025年，全区每年培训家庭照护员1000名。

（7）实施认知障碍照护培训工程。全区建立认知障碍服务能力培训机制，建立由养老护理员、养老社会工作者等组成的认知障碍照护专员，充实到认知障碍照护队伍。加快培育认知障碍宣教、预防、干预、照护等工作的社会服务组织。探索建立认知障碍照护督导机制。到2025年，全区培养和培训认知障碍照护志愿者专员200名。

（8）实施医康养人才培养工程。深化广安养怡院康养联合体，推进街道（镇）居家养老服务中心康养联合体建设。养老服务机构内设医疗机构配置执业（助理）医师、护士，鼓励退休医生和护士到内设医疗机构作志愿服务工作。加强医护专业人员培养和培训，扩大专业护理服务供给，满足失能失智、安宁疗护等老年群体的护理服务需求。区卫生健康部门为养老机构医护人员提供继续教育和集中培训条件。到2025年，全区培养医养康养服务人才50名。

（三）发展养老人才支撑体系

（9）实施培训基地培育工程。依托广安养怡院养老护理员培训基地和大型养老企业现有施教机构，建立养老服务人才培训学校或示范基地。鼓励示范性、品牌型养老机构与职业技术院校建立互利共赢的产学研合作机制，开展订单式养老人才培养和培训。到2025年，培育建设区级养老服务人才培训学校或示范基地3家，创建省级和市级养老服务人才教育培训示范基地2家。

（10）实施培训师资培育工程。加强培育师资队伍建设，积极培养、选拔养老人才培训优秀师资，区民政局负责培训教师审核，建立养老人才师资库。养老服务人才培训学校或示范基地应在区级师资库中根据专业课程选择师资，也可聘任师资库以外的教师授课。养老人才培育师资库实行动态式管理。到2025年，全区培育区级养老服务人才培训师资30名。

五、激励举措
（一）落实养老创业人才扶持措施

（1）实施养老创业人才扶持政策。高校在校生和毕业5年内高校毕业生创办养老服务实体，可享受最高50 万元创业担保贷款及贴息，到期还本付息后予以全额贴息。初次创办的养老服务机构给予补助10万元，分3年按比例实施补助，第1年至第3年补助比例分别为50%、30%、20%。对符合条件的大学生创业养老服务实体，给予每人每年1万元创业社会保险补贴、每带动1人就业每年2000元岗位补贴，补贴期限不超过3年。对获“宁波市大学生创业新秀”给予每人10万元奖励。

（2）实施吸引养老专业人才计划。通过政府奖助学金、生活费补助和社会捐助等，吸引学生就读养老服务相关专业。对承诺毕业后在我区养老服务机构服务期限不少于5年，并与区民政局签订定向培养协议的全日制学生，可享受每学年10个月的生活补助费（标准暂定为500元/人·月）。补助费用由学生通过学校每学年向区民政局、区财政局提出补助申请，所需资金在区本级养老服务体系建设专项资金中列支。鼓励养老服务机构开展“订单式培养”，定向培养养老服务专业人才。

（3）实施养老服务岗位入职补贴。普通高等院校、中高等职业学校毕业三年以内的毕业生，与养老服务机构（含劳务派遣公司）签订三年以上用工合同并依法缴纳社会保险费，按照入职人员的学历确定奖补标准，中等职业技术学校毕业生奖补3万元；高等院校毕业生，其中专科（高职）奖补4万元，本科及以上学历奖补5万元。补助时限从签订劳动合同之日起计算，按每年20%的比例分5年实施补助。公办养老机构有事业编制的入职人员不享受入职奖补。入职养老机构已定向领取生活补助的大中专毕业生补足至入职奖补标准。

（4）实施养老人才安居保障补贴。海曙区内养老企业新引进的应届全日制普通高校本科生、35周岁以下技师、45周岁以下高级技师养老服务专业人才、35周岁以下海内外全日制硕士研究生，未在宁波购买住房的，分别给予一次性1万元、1万元、3万元、4万元生活安居补助，其中3万元、4万元的补助每年拨付1万，如中途不在海曙区就业创业或在宁波购买住房的，补助不再拨付。落户横街镇、鄞江镇、章水镇、龙观乡等镇乡的，补助待遇提高30%。落户地以社保缴纳为依据，补助由所在单位统一进行申报。

根据政府公共租赁住房保障政策规定，将符合条件的养老服务从业人员纳入公共租赁住房保障体系，通过货币补贴和实物配租的方式，为更多住房困难的养老服务从业人员家庭解决居住问题。

（5）实施养老服务人才购车补助。首次在海曙就业创业养老服务企业的35周岁以下硕士研究生，在海曙区内的汽车销售点购买乘用车的，由本人提出申请，经审核后给予裸车价10%、最高1万元的购车补助，每人限补1辆。补贴自购车之月起的第12个月一次性领取，购车人必须自购车之日起在海曙区社保缴费连续满12个月，社保有中断情况及购车之日起12个月内将车辆转让的，不能享受购车补助。

（二）落实养老服务人才政策待遇

（6）实施获取职业技能等级补贴。在本地养老服务机构护理岗位工作并依法缴纳社会保险费的人员，取得职业资格证书或职业技能等级证书，符合条件的，给予职业培训补贴或技能提升补贴。通过职业技能竞赛获得职业资格证书或职业技能等级证书的，符合补贴条件的，按有关规定给予补贴。

（7）实施养老服务特殊岗位津贴。公办和民办非营利性养老机构中取得养老护理员职业技能等级证书（职业技能资格证书）并符合补助条件的护理员，按照高级技师（一级）、技师（二级）、高级（三级）、中级（四级）、初级（五级）不同等级给予每人每月1200元、800元、500元、400元、300元特殊岗位津贴。列入市紧缺职业工种目录，对在紧缺岗位从业、符合相关条件的技师、高级技师每月分别给予500 元、1000元的紧缺工种高技能人才岗位补贴，最长不超过36个月。民办营利性养老机构养老护理员3年内享受民办非营利性养老机构护理员特殊岗位津贴标准。纳入事业单位编制养老护理员和兼职养老护理员（未与养老服务机构签订劳动合同并缴纳社保）不享受上述政策。

（三）落实养老服务人才保障政策
（8）实行社会保险补贴政策。养老服务类企业吸纳就业困难人员实现就业的，可按规定享受招用就业困难人员用工补助和社保补贴，两项社保补贴不重复享受。符合条件的就业困难人员以灵活就业方式从事养老服务的，可按规定享受灵活就业补助和社保补贴。

（9）实施就业补贴政策。毕业两年内高校毕业生（含宁波卫生职业技术学院毕业学年学生）在我区养老服务机构或企业首次就业，签订1年以上劳动合同且缴纳社会保险费的，每满1年给予2000元就业补贴，补助期限不超过3 年。

（四）落实养老服务人才激励机制

（10）实施养老服务技能之星竞赛。定期举行全区养老服务护理员技能竞赛，根据竞赛成绩获得一等奖、二等奖、三等奖，每人分别奖励2000元、1000元、500元。获得竞赛一等奖的选手，推荐为“宁波市首席工人”候选对象、“宁波市技术能手”荣誉称号候选对象；竞赛中首位获奖的女选手，推荐为宁波市“巾帼建功标兵”荣誉称号候选对象。

（11）实施养老技能人才激励褒扬。推选优秀选手参加市级、省级、国家级和世界技能大赛。获得世界技能大赛金牌、银牌、铜牌和优胜奖的，符合条件的，按照50万、25万、15万、5万进行配套奖励；获得中华技能大奖、全国技术能手荣誉的，符合条件的，配套奖励10万元；获得省杰出技能人才、省首席技师、省技术能手荣誉的，符合条件的，配套奖励5万元。

（12）实施养老领军人物示范作用。鼓励建立以个人名字命名的“养老领军人才工作室”，对于取得社会组织登记的“领军人才工作室”可优先申请年度公益创投为老服务项目，按规定给予资助。对于优秀养老服务人才，优先聘请作为实训基地教师。探索公办养老机构内任职五年以上的年轻优秀养老领军人才政治待遇提升及考编的有效途径。

六、保障措施
（一）加强组织领导。加快推动养老服务人才队伍建设是高质量发展养老服务的基础，要切实加大针对养老服务人才队伍建设的组织领导，完善部门沟通协调机制，及时研究解决养老服务人才队伍建设中的突出矛盾和重大问题。各街道（镇）要结合实际，统筹协调各方资源，确保组织领导到位、工作措施到位。

（二）加强经费保障。要加大对养老服务人才队伍建设的投入力度，将养老服务人才培养、技能培训、入职补贴、岗位津贴等方面的经费纳入财政预算，鼓励社会各界和公益慈善组织对养老服务人才培养提供捐赠和培训服务。同时，要加强对养老服务专项资金和福彩公益金的监管，确保专款专用，提高使用效率。

（三）加强宣传引导。要培育养老服务人才典型，充分发挥新闻媒体的舆论导向，对养老服务先进人物、先进事迹，通过各类媒体进行广泛宣传，让社会广泛了解养老服务行业，理解并支持养老服务工作，让养老服务从业人员的劳动创造和社会价值在全社会得到尊重。

本意见自2022年　月　日起实施，有效期三年。本实施意见与我区现行人才政策有重复、交叉的，按照不重复享受原则执行。如遇到上级政策调整时，本实施意见亦作相应调整。

