宁波市海曙区人民政府关于促进经济高质量发展“凤凰行动”计划的实施意见

为贯彻落实省、市两级“凤凰行动”计划，持续深化政策引导，进一步发挥资本市场在资源优化配置和区域经济转型发展中的重要作用，助推我区构建高质量发展格局。根据《国务院关于进一步提高上市公司质量的意见》（国发〔2020〕14号）、《浙江省深入实施促进经济高质量发展“凤凰行动”计划》（浙政发〔2021〕6号）、《关于深入实施“凤凰行动”宁波计划促进经济高质量发展的若干意见》（甬政发〔2021〕48号）等文件精神，提出如下实施意见。
一、指导思想
高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，围绕高质量发展建设共同富裕样板区，以新发展理念为引领，以全面深化资本市场改革为契机，推动更多企业对接多层次资本市场，促进上市公司提升发展质量，更好地发挥示范引领作用，为我区加快建设现代产业体系提供新动能。
二、主要目标
经过6年（2021-2026年）努力，我区多层次资本市场主体培育取得一定成效，全区资本市场氛围浓厚，一批企业利用资本市场成功做大做强做优。一是资本市场主体数量进一步增长。力争2026年末全区境内外上市公司数量达到30家。新三板和宁波股权交易中心挂牌企业达到500家。二是上市后备力量进一步夯实。建立分层分级的上市企业后备梯队，其中重点上市后备企业常年保持20家左右。为我区今后上市工作培育储备力量，打下良好基础。三是上市公司发展质量进一步提升。到2026年末，全区上市公司总市值超过900亿元，新增2家超百亿市值公司。上市公司开展有效并购重组，公司治理和内部控制更加规范，盈利能力和抗风险能力不断增强，风险公司数量和主要风险指标在全市处于较低水平。四是资本市场产业引领作用进一步显现。企业利用资本市场融资手段更加丰富，融资模式不断创新，融资渠道不断拓展，力争全区5年累计直接融资额超300亿元。上市公司和上市后备企业产业结构更加优化，战略性新兴产业和创新型、高成长型、细分行业头部企业占比不断提高。
三、开展上市后备梯队培育行动
（一）加大上市后备企业培育力度。加强区上市后备企业梯队建设，重点围绕国家高新技术企业、单项冠军、隐形冠军、专精特新“小巨人”、人才企业等开展筛选，根据企业上市意愿、上市阶段和上市潜力进行分类，实施分层、动态管理，对不同梯队的企业提供差异服务，实现精准有效培育，优化企业上市环境，进一步激发企业对接资本市场的积极性。加强招商引资力度，积极引进科技含量高、具备核心竞争力、成长性强的潜力企业作为上市资源储备，努力培育壮大。进入区上市后备企业库的企业将成为全区各部门重点培育扶持对象，享受问题协调服务、要素资源倾斜、精准培训辅导、投融资需求对接、审慎行政处罚等方面的支持。
（二）加快企业股份制改造。鼓励符合我区产业政策导向的企业改制为股份有限公司，建立现代企业制度。企业为上市聘请具有证券从业资格的中介机构实施改制，新设或变更设立股份有限公司的，在与保荐机构、会计师事务所、律师事务所等中介机构签订上市服务协议并完成工商、税务等变更手续后，奖励150万元。签订新三板挂牌服务协议并完成工商、税务等变更手续后，奖励50万元。
（三）推动企业挂牌上市进程。企业在新三板创新层成功挂牌的，一次性奖励200万元。企业上市辅导备案后，奖励 300万元。企业递交境内首次公开发行（IPO）申报材料并得到中国证监会或沪深交易所受理的，奖励250万元，发行审核通过的，再给予200万元补助。新三板创新层企业递交境内首次公开发行（IPO）申报材料并得到北京证券交易所受理的，奖励200万元，发行审核通过的，再给予150万元补助。企业因挂牌上市、股份制改造产生的成本给予相应补助，在企业成功新三板挂牌或上市辅导备案后兑现。（企业可选择成本补助或分阶段一次性补助，可就高享受，但不重复享受）
（四）鼓励企业境内外多渠道上市。在境内各交易所首发上市成功的，奖励600万元。企业在境外证券交易所首发上市且募资达到2亿元（含）以上的，奖励600万元，不足2亿元的奖励300万元，境外上市企业不享受中介签约补助及股改成本补助。在科创板成功上市的企业，给予100万元特别奖励。对非因风险处置原因，区外企业注册地和纳税地迁入我区的，给予境内上市公司一次性奖励1500万元，境外上市公司一次性奖励600万元，新三板创新层挂牌企业一次性奖励250万元。区外拟上市公司注册地和纳税地迁入我区的，因其迁入退还之前享受的原注册地上市补助政策的，对应具体上市工作进度，按照我区拟上市企业标准给予补助政策。上市公司二次上市的，一次性奖励50万元。在宁波股权交易中心挂牌企业的补助政策另行制定，鼓励各镇（乡）街道给予挂牌补助配套政策。
四、开展上市公司引领升级行动
（五）发挥上市公司产业头雁效应和创新引领效应。在纺织服装、生物医药、新材料、工业互联网以及人工智能等领域，充分发挥上市公司品牌引领、产业引领以及人才科技引领等优势，开展上下游企业招引，引入高能级区域创新平台，开展以数字化赋能为代表的产业改造提升，建立区域产业品牌联盟，开展品牌共建，打造“主导产业+多个隐形冠军+大批中小微企业”的分布架构，引领产业的整体发展。支持上市公司加大研发投入，鼓励上市公司建设市级创新中心、工程研究中心，享受区级科技政策补助支持。
（六）鼓励上市公司开展并购重组。鼓励上市公司立足主业，结合我区产业发展重点，开展横向、纵向产业链的境内外并购重组。加强对上市公司“走出去”风险提示，防范对外盲目投资和开展脱离主业的境外资产收购风险。优化并购重组项目落地服务，协调解决立项、用地、环评等问题。鼓励各类金融机构积极稳妥开展并购贷款、银团贷款业务，政府产业基金优先支持上市公司符合产业转型升级方向的并购重组。上市公司实施并购重组的，给予一定额度补助，已享受市级政策补助的不再重复享受。
（七）推动上市公司开展再融资。支持上市公司抢抓再融资注册制及小额快速融资机制契机，通过配股、增发、优先股、可转债、公司债、资产证券化（ABS）等市场化方式，将各类资金精准高效转化为资本，提高要素质量和配置效率。按再融资募集资金投资在我区内的实际投资额（含补充流动资金，不含房地产投资）3‰给予一次性补助，单家企业年度最高补助100万元。区外上市公司再融资募投项目落在我区，且对地方就业、产业提升等做出贡献的，可参照本区上市公司享受政策。企业在新三板实现直接融资的，按融资额1%的标准给予补助，单家企业年度最高补助100万元。
（八）提高资本市场风险防控处置水平。强化上市公司主体责任，引导上市公司不断完善公司治理制度，严格执行内部控制制度，提高信息披露质量，引领全区企业提升现代化管理能力。建立辖内上市公司日常监测机制，及时发现上市公司潜在风险，督促高质押比例上市公司大股东积极实施“瘦身计划”，合理降低质押率。落实属地责任，运用各种手段及时化解企业风险，保证上市公司主体稳定运营。全力推动高风险上市公司重组工作，支持区内优质资产通过重组方式进入上市公司，盘活存量资源。建立完善退市风险联合防控工作机制，保障上市公司平稳退市。
五、开展资本市场氛围营造行动
（九）大力发展股权投资基金。加强股权投资基金行业头部机构招引，吸引央企国企、国内外知名金融机构以及投行机构在我区设立股权投资基金。鼓励上市公司、拟上市企业以及本土实力雄厚的集团公司在我区设立股权投资基金，培育一批具有全国知名度和影响力的基金管理机构。打造股权投资机构和优质企业对接平台，通过开展项目路演、创业创新大赛、定向推介会等形式，为股权投资机构连接产业资源。鼓励股权投资基金投资我区重点产业、重点企业，充分发挥私募基金在招商引资、招才引智、产业升级中的作用，为我区构建高质量发展格局奠定良好投资基础。设立政府产业投资基金，提升市场化运作水平，放宽出资规模和返投比例等方面限制要求，撬动各类社会资本投资和引进符合我区产业发展导向的企业。研究出台专项政策支持股权投资行业发展。加强私募股权投资基金监管，完善会商工作机制，引导基金规范发展，切实防范私募基金领域非法集资风险。
（十）提升资本市场活动质量。加强与上交所、深交所、北交所、股转公司、甬股交、各类金融机构、中介机构以及知名投资机构等的合作，通过政策宣讲、主题沙龙、座谈会、专家授课等多种形式，围绕企业上市、上市公司再融资、并购重组等内容开展组织开展立体式培训交流活动，创新活动形式，激发企业内生动力。加强上市企业和拟上市企业董事长、董秘群体的关注，深入挖掘企业需求，实现精准对接，提升活动质量和效果，努力营造有利于我区资本市场发展的氛围。
六、保障措施
（十一）加强工作推进合力。进一步发挥区资本市场工作领导小组作用，建立企业上市工作合力推进机制，充分发挥各职能部门积极性，不定期组织召开上市工作推进会议，加大区级层面统筹协调力度，针对企业改制、挂牌、上市和上市后发展所涉及的重点问题和共性问题开展协调服务，破解上市过程中的难点、痛点、堵点，全面推进落实“凤凰行动”计划。
（十二）加大资源要素倾斜。加大对上市和上市后备企业土地、电力、科技、资金、人才、项目等方面的要素资源供给。上市和上市后备企业投资新建符合我区产业导向的项目，对企业提出的产业项目用地需求，在综合评估后给予必要支持。设立海曙区股权投资基金，国有资本通过对拟上市企业直接股权投资和参与上市公司定增等方式，加大对企业的资金支持力度，助力潜力优质企业加快迈入资本市场。
（十三）加强督查考核。进一步发挥资本市场工作目标管理考核导向性，充分调动各镇（乡）、街道、园区积极性，发挥资本市场联络员作用，筛选排摸上市后备企业，积极做好后备企业的协调服务和上下衔接等工作。区政府督查室围绕目标和任务做好工作督查，对企业困难问题的协调落实情况进行跟踪督办，推动企业上市工作有效开展。
七、附则
本意见具体操作细则由区金融发展服务中心会同区财政局另行制定，相关政府补助政策如与其他区级政策重叠或补助情形重复的，企业不重复享受。企业在挂牌上市过程中转板的，实行差额补助，不重复享受补助政策。
享受企业新三板挂牌和上市补助政策的企业，原则上5年内不得迁离海曙区，若迁离海曙区，区政府有权追回其领取的相关奖励和补助（长期有效）。
本意见自2021年1月1日起施行，有效期五年。原《宁波市海曙区人民政府关于推进企业挂牌上市和并购重组“凤凰行动”计划的实施意见》（海政发〔2018〕32号）同时废止。

